

案件回放

花季少女因学习成绩差长时间心理压抑——

# 在校突发精神分裂 学校无过错不担责

性格内向的高中生小芳，一次期中考试后，成绩排列班级倒数第二名，思想产生巨大压力，第二天小芳行为便失常了，最终被确诊为精神分裂症。小芳的父母认为女儿发病是在住校期间，学校没有尽到教育管理的责任，于是将学校告上法庭。法院认为，学校不是小芳患精神分裂症的直接侵害人且不存在管理过错，判决学校依法不承担损害赔偿责任。



□淇河晨报记者 郭坤

## 内向学生成绩差压力大 罹患精神分裂症

2002年8月份，小芳终于走进了心仪的某高中，由于家在农村，背负父母望女成凤的期许，小芳的学习劲头更足了。但天不遂人愿，原本成绩很好的她不知为何在班级的排名不断下滑，面对母亲的数落，本来内向的小芳更加少言寡语。

2003年10月9日，小芳与邻座同学小强发生矛盾，因对学习及与同学关系失去信心便告诉母亲不想上学了，其母亲急忙向班主任反映，班主任了解情况后多次对小强

进行批评教育，后将两人的座位调开，其后双方未再发生矛盾。

2003年11月12日期中考成绩出来后，小芳排列班级倒数第二名，得知自己的成绩不好，小芳思想产生压力，回宿舍休息时，就开始哭泣。第二天上午第四节自习课时，她又突然小声哭泣，班主任听同学反映后，第五节课一上课就到教室观察，未发现她有异样行为，便回办公室打电话与家长联系，结果电话未打通。临近下课，老师又到教室看情况，见其情绪稳定，便下班走了，后小芳突然大哭，失去正常人的行为举止，同学与其家长联系后，小芳被家长接走了。小芳住院治疗，被确诊为精神分裂症。

## 家长认为学校应担责 诉至法庭

眼看好好的一个女儿突然变成了精神病患者，小芳母亲越想越不是滋味，想到女儿发病前曾与同学发生矛盾，经常被同学小强欺负，多次向班主任反映情况，可仍未引起班主任的高度重视，是不是学校没有尽到教育管理的责任呢？在多次与学校协商无果的情况下，2004年3月16日，小芳母亲代其女儿将学校起诉到法院，要求被告某高中赔偿小芳医疗费、交通费及精神抚慰金共计20万元。

## 法院判决：学校无过错不担责

在诉讼中，山城区法院通过市中级人民法院对外委托河南科技大学司法鉴定中心对小芳病情、因果关系、伤残情况进行司法鉴定，司法鉴定中心认为小芳病情属精神分裂症。

山城区法院经审理认为，本案根据小芳提供的证据，无法证明学校在教育管理活动中存在过错，理由是：首先小芳与同学发生矛盾后，老师对此进行了处理制止了矛盾的进一步激化，尽到了管理义务；其次学校作为教育机构，并非未成年学生的监护人，不应承担过于严格的注意义务，作为未成年学生本身，亦应具备一定的应付学习及生活压力的心理承受能力，对学生在学习及与同学交往中因缺乏心理承受能力而导致自身精神障碍，学校无法预见或采取妥善预防措施，在小芳发病时，教师未及时到场急救，不是导致小芳患病的必然原因，学校老师既非直接侵害人且不存在管理过错，学校在日常教育管理活动中，既没有直接侵害行为，又没有明显的管理过错，不符合学校承担过错赔偿责任的法定条件，故小芳要求被告某高中承担损害赔偿责任的诉讼请求，于法无据。2004年8月5日，法院判决驳回小芳的诉讼请求。

(文中人物均为化名)

本期案件提供：  
山城区人民法院  
本栏目欢迎提供新闻线索：  
联系电话：13903920602  
13939240777  
13569635421

## 法律法规

### 最高人民法院关于贯彻执行

#### 民法通则若干问题的意见

第一百六十条 在幼儿园、病人，受到伤害或者给他人造成学校生活、学习的无民事行为能损害，单位有过错的，可以责令这些单位适当给予赔偿。

### 最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释

第七条 对未成年人依法负有教育、管理、保护义务的学校、幼儿园或者其他教育机构，未尽职责范围内的相关义务致使未成年人遭受人身损害，或者未成年人遭受人身损害，或者未成年致他人人身损害的，应当承担相应的补充赔偿责任。

## 市民观点

### 王先生：

现在只要是学生出了事，学校总会成为被告。可是国家有明确规定，学校只有在未尽教育管理职责时，才能承担侵权责任。本案就是一个很好的案例。

## 案件点评

### 山城区人民法院法官赵晴：

《中华人民共和国民法通则》、《最高人民法院关于贯彻执行民法通则若干问题的意见（试行）》以及《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》都作了类似规定，学校未尽职责范围内的相关义务，承担过错赔偿责任。学校只有在未尽教育管理职责时，才可能承担侵权责任。具体到个案，要考虑事故发生的原因、侵权的主体等不同因素。

本案中，首先小芳没有受到任何人的直接侵害，也不是因为学校的设施不完善造成的伤害，根据查明的事实，班主任没有直接刺激小芳的行为，不是侵权的直接责任人，从小芳与其他同学发生矛盾的过程看，学校老师的做法也没有明显的过错，不符合学校承担责任的归责要件；其次小芳是突发精神分裂症，根据现有的医学水平，精神分裂症的发病原因无法准确判断，一般情况下，精神分裂症是长期的精神方面的压力或刺激，不能具体归结为某一具体行为所致，本案中，小芳与同学发生矛盾到发病，其

### 李女士：

本案中，虽然学校无过错不担责，但我认为学校更应该反思，不能只是一味地抓学习，搞应试教育，比升学率，不能因此忽视了学生心理素质的培养。

间有两个多月的时间，可以说小芳的发病有一个渐进的过程，其中也不排除小芳因学校压力过大所造成的心病负担。第三，本案所作的鉴定结论无法确定学校的过错。所以，法院认定学校在该次事件中没有教育或管理上的过错，学校依法不应承担侵权责任是合理的。

本栏目协办：  
**河南道平律师事务所**  
工作宗旨：  
**团队律师 服务至上**  
联系电话：  
**0392-3281165**  
联系地址：  
**鹤壁市淇滨区黎阳路东段**  
值班律师：  
**晁道平 15803921165**

# 我省成立专业机构 绿化城市建筑屋顶

大河报消息 5月25日，河南省城市科学研究院宣布，河南省生态城市与建筑委员会和屋顶与立体绿化工作委员会正式成立。河南成立的这两个专业机构是全国第一家。

据介绍，《河南省屋顶绿化技术规范》将从今年7月正式实施，这有助于为城市戴上“绿帽”。

这些面积若能绿化三分之一，就等于在空中为河南新增约50个绿博园。不但能够有效减少热岛效应和PM2.5等污染物，还能够让城市成为一个个空中花园。

据来自河南省城市科学研究院的统计数据，我省现有建筑的裸露屋顶面积约3亿平方米，

## 淇县检察院

### “三级审查”加强审判监督

本报讯（淇河晨报记者 柯其通讯员 李晓博）今年以来，淇县检察院围绕“依法、坚决、准确、有效”刑事抗诉工作方案，不断强化监督意识，对每一起案件重点把好法院判决签收关、阅卷审查关和“三级审查”关，强化刑事诉讼监督。

首先是严把法院判决签收关。在收到法院判决书之后，淇县检察院公诉部门第一时间进行签收登记，登记的内容不仅包括被告人姓名、案由、判决罪名、判处刑罚，公诉指控罪名，更要对法院判决改变指控事实情况进行登记。通过对判决书进行详细登记，及时发现法院判决改变指控事实及罪名的情况。登记完毕后，判决书交给承办人签收，层层落实责任，避免了判决书漏记、迟延交付审查、互相推诿等情况的发生。

其次是严把阅卷审查关。严格“三书对照”（起诉意见书、起诉书、判决书），加强对法院裁判的审查力度。案件承办人坚持“三书对照”，对法院件分析会进行讨论，科室负责人与案件承办人到市检察院汇报案件情况，同时提请本院检委会讨论。通过各项严格细致的工作措施，确保每起抗诉案件“抗准、抗赢”。

## 鹤壁银行

### 开展“第二届小微企业金融服务宣传月”活动

本报讯（记者 王利英）5月份，在“第二届小微企业金融服务宣传月”里，鹤壁银行通过召开银企洽谈会、产品推介会、送金融服务进小微、媒体宣传等多种方式，突出宣传和推广小微企业金融服务政策，宣传小微金融特色服务与产品，努力提升小微金融服务水平，支持小微企业持续健康发展。

据了解，在“第二届小微企业金融服务宣传月”活动期间，鹤壁银行在有条件的营业场所设置宣传展板、摆放宣传材料或设立咨询点，并通过电子显示屏、悬挂条幅或标语等形式重点

# 参赛国家多 球队水平高 赛事影响广

——市淇河酒业有限公司董事长魏家汉就“淇河酒业”杯四国男子篮球对抗赛相关事宜答本报记者问

“淇河酒业”杯四国男子篮球对抗赛将于5月31日至6月2日在市体育馆隆重举行，为帮助广大球迷更详细了解大赛的相关情况，本报记者采访了此次比赛的承办及总冠名方鹤壁市淇河酒业有限公司董事长魏家汉。

问：这是我市乃至我省首次举办四国男子篮球对抗赛，举办本次比赛的重大意义是什么？

答：四国男子篮球对抗赛是继去年我市举办NBA明星挑战赛之后的第二场国际篮球大赛，也是我市乃至我省迄今为止举办的规格最高、影响最广的顶级国际篮球赛事。

这次比赛由美国、立陶宛、黑山、中国四个国家的职业篮球队参赛，体现了参赛国家多、球队水平高、比赛时间长、知名球星多、影响广泛等亮点，是我市承办的真正意义上的高规格、高水平的国际赛事，也是一次将体育、经济、文化深度融合的体育盛会。

四国男子篮球对抗赛是经市政府同意，由鹤壁市篮球协会主办，淇河酒业有限公司承办及总冠名，河南真集集团协办，市邮政局协助承办，河南省金源麦业有限公司、河南省百翼蜂业有限公司、鹤壁市立世蛋白质饲料有限公司、河南省淇花食用油有限公司协办的一次国际篮球对抗赛。

问：目前四国男子篮球对抗赛的基本情况如何？四国球队有哪些特色，取得过哪些成绩？

答：四国男子篮球对抗赛是经市政府同意，由鹤壁市篮球协会主办，淇河酒业有限公司承办及总冠名，河南真集集团协办，市邮政局协助承办，河南省金源麦业有限公司、河南省百翼蜂业有限公司、鹤壁市立世蛋白质饲料有限公司、河南省淇花食用油有限公司协办的一次国际篮球对抗赛。

问：本次比赛有哪些特点？

答：本次比赛的特点可总结为“三多一广”。首先，比赛将历时3天共有6场比赛，分别安排在5月31日、6月1日和6月2日晚上，每天晚上举行两场比赛。其次，本次比赛的特点可总结为“三多一广”。

问：截至目前，本次比赛售票情况如何？

答：回馈淇河酒的忠实客户和广大球迷的热烈支持，四国赛的门票销售优惠力度空前。门票分为特等票、贵宾票和一至五等票等多个类别，价格也从9999元至399元不等，以充分满足观众的不同需求。市

注重竞技表演，充分体现了美国篮球高、快、准、巧等特点。

立陶宛雅丽格斯篮球俱乐部是欧洲非常知名的球队，曾取得了欧洲俱乐部杯第二名，在立陶宛联赛中拿过18次冠军、7次亚军。

黑山KK中央比耶洛波列篮球队具有极高的整体攻防、协同作战、严密的防守及高强度的激烈对抗水平。球队在进攻上连接有序，在防守上凶猛顽强，声势压人，处处体现了欧洲篮球的战术特点。

中国新疆广汇篮球俱乐部是中国男子篮球职业联赛的一支劲旅。在2008—2009赛季、2009—2010赛季、2010—2011赛季连续三年获得中国男子篮球职业联赛亚军，在2010—2011赛季常规赛中以31胜1负的骄人成绩成为中国男子篮球职业联赛常规赛冠军，在2011—2012赛季中国男子篮球职业联赛中获得第四名。

这四支球队分别代表各自国家参赛，他们一定能够全力发挥竞技水平，为国家和荣誉而战。我相信，本次大赛一定能为鹤壁乃至全省球迷献上一场精彩绝伦、盛况空前的篮球盛宴。

问：本次比赛有哪些特点？

答：本次比赛的特点可总结为“三多一广”。首先，比赛将历时3天共有6场比赛，分别安排在5月31日、6月1日和6月2日晚上，每天晚上举行两场比赛。其次，本次比赛的特点可总结为“三多一广”。

问：截至目前，本次比赛售票情况如何？

答：回馈淇河酒的忠实客户和广大球迷的热烈支持，四国赛的门票销售优惠力度空前。门票分为特等票、贵宾票和一至五等票等多个类别，价格也从9999元至399元不等，以充分满足观众的不同需求。市

留守儿童圆梦”义拍认购活动和即将于6月1日上午举行的“庆‘六一’万名农村留守儿童圆梦”专场活动等。再次，参与的单位、企业多，“庆‘六一’万名农村留守儿童圆梦”活动由市委宣传部、市工商联、市妇联、市体育局等7家单位主办，在义拍认购专场活动上，得到了全市共50余家企业大力支持。

6月1日上午9时至11时，将在市体育馆内举行大型公益活动“庆‘六一’万名农村留守儿童圆梦”活动，

主题为“中国梦，儿童梦”，全市约4000人参加，其中经理家长及结对的农村留守儿童2000多名。活动议程共有9项，大型水鼓舞《鼓舞鹤城》、舞蹈《空巢孩子》、农民兄弟乐队献唱《一路向前》等多个精彩纷呈的节目，四国男子篮球对抗赛球星的表演赛和与10名留守儿童代表进行互动，加上篮球宝贝们也将激情炫舞等，为留守儿童献上节日大餐。

届时，爱心企业——淇河酒业有限公司还将救助5名贫困农村留守儿童完成学业。

6月1日上午9时至11时，将在市体育馆内举行大型公益活动“庆‘六一’万名农村留守儿童圆梦”活动，

主题为“中国梦，儿童梦”，全市约4000人参加，其中经理家长及结对的农村留守儿童2000多名。活动议程共有9项，大型水鼓舞《鼓舞鹤城》、舞蹈《空巢孩子》、农民兄弟乐队献唱《一路向前》等多个精彩纷呈的节目，四国男子篮球对抗赛球星的表演赛和与10名留守儿童代表进行互动，加上篮球宝贝们也将激情炫舞等，为留守儿童献上节日大餐。

届时，爱心企业——淇河酒业有限公司还将救助5名贫困农村留守儿童完成学业。

问：广大球迷对本次比赛非常期待，观看比赛注意事项有哪些？

答：广大球迷需要注意的是，比赛前2小时开始验票入场，请广大球迷把握好时间，进场后请对号入座。为保证会场秩序安全有序，观众进场时，严禁携带刀具、易燃易爆、易腐易碎等器件，也严禁携带酒类、矿泉水瓶、水壶、罐头、冷冻食品等，进场后，请对号入座。观赏比赛中如遇突发情况，请保持镇静，服从工作人员的指挥疏导，做文明观众。

民购买任意一张门票，不仅可观看两场比赛，还可获赠与票价同等价值的淇河品鉴酒，品鉴酒又分为10多个系列，均为淇河酒业的经典酒品。

目前已经三分之二的门票被订购，剩下的正在火热预订中。所有票务已于5月28日到位，订票的市民们可到销售点取票。

问：目前本次比赛的筹备情况如何？

答：为保证大赛的顺利进行，大赛组委会共分为统筹、接待、票务财务、技术、安保和宣传六个筹备小组。目前，赛前的各项事宜已基本筹备完毕。其中，接待组正与四支球队的经纪人对接，确定球队的行程、住宿等接待问题。市体育馆内的设备都已检测完毕，目前正在对场地进行打蜡和装饰。安保方面，正在与我市公安部门的治安支队、交警支队、消防部门、出入境管理支队及市保安公司联系，确定具体的实施方案。

问：广大球迷对本次比赛非常期待，观看比赛注意事项有哪些？

答：广大球迷需要注意的是，比赛前2小时开始验票入场，请广大球迷把握好时间，进场后请对号入座。为保证会场秩序安全有序，观众进场时，严禁携带刀具、易燃易爆、易腐易碎等器件，也严禁携带酒类、矿泉水瓶、水壶、罐头、冷冻食品等，进场后，请对号入座。观赏比赛中如遇突发情况，请保持镇静，服从工作人员的指挥疏导，做文明观众。

多省内外球迷光临我市，这对扩大对外宣传，提升我市影响力和美誉度具有重大意义。同时，这次比赛可以帮助我市广大群众留守儿童实现梦想，促进公益事业、慈善事业发展，大赛组委会和有关部门要统一思想、高度重视，切实把这件好事办好；要各尽其责，确保安全，各有关部门一定要把安全放在第一位，绷紧安全这根弦，按照任务分工，各尽其责，加强衔接，把各项工作做细做实，确保比赛安全有序；要抓住机遇，搞好运作，承办企业和有关部门要充分利用“体育搭台、企业唱戏”的资源平台，进一步彰显企业的社会责任，扩大企业形象宣传，扩大招商引资，积极探索“体育与企业双赢，社会效益和经济效益双收”的发展模式。

会议指出，这次大赛参赛国家多、球队水平高、比赛时间长，是我市承办的真正意义上的高规格、高水平的国际赛事，将吸引国内知名媒体和众多

球迷关注。我们将通过开展丰富多彩的活动，进一步彰显企业的社会责任，扩大企业形象宣传，扩大招商引资，积极探索“体育与企业双赢，社会效益和经济效益双收”的发展模式。

淇河酒业有限公司将通过本次大赛，进一步提升淇河酒业知名度，扩大市场份额，提高淇河酒业在国内外的影响力，为淇河酒业的发展注入新的活力。

淇河酒业有限公司将通过本次大赛，进一步提升淇河酒业知名度，扩大市场份额，提高淇河酒业在国内外的影响力，为淇河酒业的发展注入新的活力。

淇河酒业有限公司将通过本次大赛，进一步提升淇河酒业知名度，扩大市场份额，提高淇河酒业在国内外的影响力，为淇河酒业的发展注入新的活力。

淇河酒业有限公司将通过本次大赛，进一步提升淇河酒业知名度，扩大市场份额，提高淇河酒业在国内外的影响力，为淇河酒业的发展注入新的活力。

淇河酒业有限公司将通过本次大赛，进一步提升淇河酒业知名度，扩大市场份额，提高淇河酒业在国内外的影响力，为淇河酒业的发展注入新的活力。

淇河酒业有限公司将通过本次大赛，进一步提升淇河酒业知名度，扩大市场份额